教 会 工 人 培 训 手 册
总  序
    老迈又深陷囹圄的保罗，在他未离开世界之前，写信给他属灵的儿子提摩太，吩咐他将使徒的教训交托「那忠心能教导别人的人」。这是他非常关心的事；这种福音真理的「传承」和培训，在教会的发展史中扮演了极其重要的角色，教会的生命力也因此生生不息，福音的使者是一代一代地培育出来的，也是今日中国教会最大的需要。
    在提摩太后书二章一至三节中，保罗特别强调三件事：首先，他鼓励提摩太「要在基督耶稣的恩典上刚强起来」。只有靠着主的恩典刚强起来，他才能有胆量、有能力去在患难中，将使徒的教训交托给别人。我们相信这种交托包括真理和生命的培训。保罗之所以强调要刚强，乃是因当时传基督的福音使者正在经历困境，因此很少人愿意负起这种教导的责任，以免遭受苦难。所以，保罗提醒那些曾领受基督耶稣的恩典、及认识基督真理的人，应当靠基督的力量刚强，依靠神的恩典进行培训事工，甚至不顾性命危险，将生命之道传给别人。
    第二，保罗告诉提摩太，务将使徒的教训交托给「那忠心能教导别人的人」。这是传道人的最基本条件，即是：（1）对主忠心，也就是对主的道忠心，「作无愧的工人，按着正意分解真理的道」（提后二15）。（2）善于教导（提前三2）。这是一个传道人对道的委身：信道、守道、传道、卫道（多一9）。因此教会的负责人在交托培训的事上必须十分小心，要选择那善于教导，并且能忠心教导的人来接受培训。「忠心」乃是指对基督和他的救恩真理的忠心，必须符合使徒的教训，不可在十架救恩教导上，有任何的增添或背离，这意谓着要接受此项特别训练的传道人，最首要的条件是委身于十架救恩。
    第三，谁是忠心的教导者和被教导者呢？就是指那些愿意为基督受苦，正如保罗愿意为主受苦一样，他也劝勉提摩太与他一同为主受苦。信仰的教导不单是神学知识的传递，且是福音责任与教会领导的承担，因为凡是领受使徒托付的，就负有照管羊群和对非基督徒传福音的责任，这是一个神圣的使命。在此受逼迫的环境中，不管教导者或受托者，都需对基督忠心，他们必须有愿意走十架道路的心志。
    这本培训课程，是为中国年轻传道人所准备的。有些课曾在「空中神学」中播出多次，现将这些课程加以整理，并再增添几门课程，作为国内福音使者及牧者的培训手册。这本《教会工人培训手册》包括以下的课程内容：一、圣经与救赎：二、释经学；三、基本神学；四、圣灵，基督，与教会；五、教会论；六、布道神学；七、基督的信徒；八、基督教发展简史；九、历代教会信条精选；十、灵修神学发展史；十一、宗教情操真伪辨；十二、复兴讲坛。
    这些课程可以小组研讨方式或上课教学方式，或自修方式进行，最好是按着次序进行。如有讨论及考试更好。通常这十二门课在老师的密集培训下，需要六周；若是时间充分，可用十至十二周来授课。
    教导在教会的事奉里占有非常重要的地位。首先，教导门徒遵守凡主所吩咐的是主耶稣的大使命的一环（太廿八20）。其次，教导是使徒教会属灵生活中很重要的一部分（徒二42）。第三，坚守真道，善于教导，以纯正的教训劝化人，驳倒异端，是作长老或监督、执事的基本条件（提前三2；提多一9）。第四，使徒所传承的道统是需要代代相传，而且要传给那些能教导别人的人（提后二1～2：犹3）。
    教会的领导同工是基督的仆人，教会的操心人（监督），神教会的好管家，都应当忠心守道，善于教导，传扬救恩之道，并为真道争辩；必要时还要为主殉道。这是历代教会的好管家。但愿国内外的中国教会同工、同道们都能如此忠于教会的元首耶稣基督。
    我们的祷告是希望透过这些教材，将这一代的教会同工们装备起来，使主耶稣基督的福音，得以广传中国大陆和海外侨胞地区，使神的教会得到坚固，信徒的生活更能全面基督化，叫父神得着荣耀。愿主耶稣基督藉着圣灵的内住，使你们心里的力量刚强起来，使基督因你们的信，住在你们心里，叫你们的爱心有根有基，能以和众圣徒一同明白基督的爱是何等长阔高深。又愿荣耀的父将那赐人智慧和启示的灵赏赐给你们，使你们真知道他，并照明你们心中的眼睛，使你们知道他的恩召有何等指望，他在圣徒中得的基业有何等丰盛的荣耀，并知道他向我们这信的人，所显的能力是何等浩大（弗一16～19，三16～18）。愿真理的灵亲自教导你们（约十四26）。
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